

### 专题培训助力东营旅游

9月1日，“黄河入海”文化旅游品牌营销推广专题培训在东营职业学院举行。

“旅游行业要紧跟时代发展潮流，随时调整信息传播方式和营销渠道……”省旅发委市场开发处处长闫向军从品牌形象、营销内容、信息渠道、旅游产品等6个方面，援引实例对目的地营销和信息传播进行了深入分析，并对“黄河入海”旅游品牌推广提出了建议与对策。上海景域妈妈集团副总裁、全球合作伙伴中心总经理、市场整合营销总经理任国才也从旅游品牌的打造和宣传推广、市场导向思维等方面进行了解读。

(王晶 徐莉莉)

### 东营经开区安监局 打造学习型机关

为深化学习型机关建设，形成崇尚学习的浓厚氛围，东营经济技术开发区安监局多措并举，打造学习型安监队伍。

该局建立并完善了学习制度、自学制度、交流制度、考核制度和学习卡制度，为学习型机关建设提供制度保障。开展“每周例会”等活动，把活动情况纳入职工年终考核内容，充分调动职工学习的积极性，适时开展安监执法服务难点问题讨论、案例分析、案件评查等交流评比，提高综合业务能力。

(唐增程)

### 盘活资源助农增收

“老房子都是上个世纪的了，我正好也考虑要不就建房子，要么就买一套房，这不赶上了好政策，真省了心了！”在东营市垦利区郝家镇王沙村，村民王联合张罗着要进城购房。虽然手里的购房款还不是很充足，但是凭借家里宅基地上的老房子，他家能拿到几万元的拆迁补偿，加上这些补偿费用，他进城买房的心愿顺利得到了实现。

王联合能获得补偿源于郝家镇推出的一项惠民政策。为增加农民收入，盘活农村资源，提高村集体收益，该镇深入探索“土地换房产”模式，而这种模式因为顺应百姓需求，在全镇初步形成均衡发展机制。

党委搭了政策台，农民手中资源顺利变成资产。在“土地换房产”政策的基础上，郝家镇党委、政府研究出台《关于鼓励村集体采购商业房产增值增值的实施方案(试行)》，成立运营平台公司，鼓励和引导村集体在群众自愿、决策规范的基础上，投资购买商业房产等风险较低、收益相对稳定的固定资产，通过房产增值和收取租金等形式，实现村集体资产的保值增值。“2017年试运营4个村1825万元集体资金，年收益达120万元，村民也得到了实实在在的收益。”该镇负责农村产权制度改革的同志说。“进城购房并不代表以后不能享受村集体分红。”王沙村党支部书记王万鹏介绍，该村正在推开农村土地产权制度改革，方案详实可行，村民可以用土地、资产、实物等多种方式参股村集体经济，不定期享受村集体经营带来的红利。

郝家镇鼓励完成农村集体产权制度改革的村集体经济组织直接从房地产开发商手中购买商业房产，镇党委协调房地产开发商，通过协议返租等形式保障前四年年收益率不低于7%，四年后实行完全市场化运营，由村集体独立对外发包。此外，村集体也可以选择由镇级平台公司购买运营商业房产，保障村集体年收益率不低于6%，解决部分村缺少资产运营专业人员或对投资风险相对敏感等问题。

“通过镇级运营平台公司中租担保运营沉淀的1%收益，镇党委主导专项专用，全部纳入镇级均衡发展专项基金，通过帮扶资助、项目扶持等形式，统筹用于经济薄弱村的产业扶持。”相关负责人介绍。

(盖智广 李广寅)

# 环境整治扮靓美丽乡村

修剪整齐、错落有致的绿化带，芬芳夺目的月季花，果实紧密的桃树、山楂树……在董集镇，一幅生机盎然、美丽和谐的乡村新画卷正铺展开来。近年来，董集镇大力实施美丽乡村建设，做好安居工程、配齐公共设施，开展农村环境问题综合整治，力争让每一个农民在董集住得放心，过得舒心，生活开心，在美好环境中向着美好生活阔步前进。

“刮风一身土，下雨一身泥”，这是几年前董集镇七井村村内道路的真实写照。美丽乡村工程实施以后，七井村发生了翻天覆地的变化，硬化了主街道、小街巷，粉刷了墙壁，建了文化广场，翻新了文化大院，村里各处都安

置了垃圾桶，还有保洁员每天负责清扫村里的垃圾。村民程玉华高兴地说：“路面硬化到家门口，下雨天再也不担心泥了。”

基础设施建设是民生工程的基石。今年，董集镇按照“规划先行、标准引领、财政支撑、公开透明、运行科学”的要求，投资3600余万元，实施村庄转化提升工程、“五化”改造提升工程、综合环境整治提升工程；完善生活污水、燃气村村通、早厕管护等农村基础设施配套建设，探索农村优质饮水试点；实施农村公共服务体系建设提升工程，不断加强群众文化、教育、卫生等设施的完善提升。一系列措施加大了民生保障力度，真正让群众得

到实惠，住得舒心。

人居环境质量和居民幸福感息息相关。为了优化全镇人居环境，董集镇大力实施城乡环境卫生综合整治专项行动，清除“脏乱差”，并对城乡环境卫生保洁全面实行市场化运作，推动环境整治工作规范化、制度化、常态化。目前，全镇共配备保洁员169名，垃圾桶1600个，湿扫车、洒水车、中转运输车各1辆，垃圾运输车5辆，同时，投资200余万元完成垃圾中转站建设，实现了村级垃圾日产日清，建设“洁净美”，提升“精气神”，给群众交上了一份满意的“民生答卷”。

(李广寅 胡明莹 吕雅茜)

### 特色农业 助增收

广饶县稻庄镇吴发珍禽繁育基地内，工作人员正在喂食小鸵鸟。该基地是一家集珍禽养殖与农业休闲为一体的绿色生态养殖基地，养殖了孔雀、鸵鸟、非洲雁等珍禽，已经掌握了孵化、育雏、防疫、配种等全套养殖技术，并积极带动周边农户发展鸵鸟养殖，促进当地富余劳力转移就业。

□李明 谭芳 玉霞 报道



## 小额贷款圆农村妇女创业梦想

“多亏了妇联小额贴息贷款，解了我创业路上的燃眉之急，收入多了，日子也越过越红火。”9月2日，提起如今的生活，利津县北宋镇翟家村妇女郭海霞便打开了话匣子。她说，2014年，她开始立体笼养鸡，可是建设鸡舍，上全自动的设备已经花去了全部积蓄，通过镇妇联办理了妇女小额贴息贷款，这才真正走上了养殖致富的道路。现在，郭海霞已经成为镇上的养鸡专业户，还成立了专业合作社，年收入30余万元，带动26名贫困妇女实现就业。

在北宋镇，像郭海霞这样通过妇联小额贴息贷款创业的妇女还有很多。2018年以来北宋镇帮助妇女创业贷款880万元，88名妇女受益。

北宋镇是农业大镇，致富项目众多，但是资金短缺一直是影响农民致富的一个重要因素。妇联小额贴息贷款出台以后，北宋镇妇联抢抓机遇全面推进落实。北宋镇妇联邀请经办金融机构联合到镇上，农户家中与群众面对面交流，了解需求、解答疑惑，同时还对失业、高学历、电商创业等妇女群体特别关注。

妇女创业除了资金帮扶，创业能力的提升也很重要。北宋镇妇联围绕提升农村妇女创业创新能力，针对不同的创业就业女性群体开展政策宣讲、技能培训等活动，引导农村妇女创新创业。开展巾帼创业致富带头人、新型职业女农民、家政服务等系列专题培训，近万名农村妇女受益。关注女大学生创业就业群体，通过带领妇女外出观摩巾帼创业项目，参加家政服务、手工编织等各类技能大赛，提升女性创业就业技能。

贷款虽是小额，但对于促进农村群众创业、升级农村产业结构有着巨大作用。石瑞敏是北宋镇有名的致富带头人，她带动了許多资金有限的妇女利用妇女小额贴息贷款，一起开办缝纫点致富。在她看来，妇联小额贴息贷款不仅为广大女性提供了资金，让她们赚取了利润，更增强了她们的致富能力。妇联小额贴息贷款解决了农村妇女创业就业问题，让她们拥有了生产经营的自主权、决策权和话语权，家庭地位和社会地位明显提高，有力地促进了家庭和谐与社会稳定。

(林娜娜 张志强)

## 把民生改善放在首位

8月31日一大早，广饶县稻庄镇便民服务大厅里负责办理老年人优待证的柜台前就排起了队，东雷埠村的隋中香排在第6个。没想到，仅仅过去十几分钟，她的业务就顺利办完了。

“真没想到办起来这么快，不用再跑第二趟，这会儿回去还能去赶趟集。”隋中香笑着说。负责办理优待证的工作人员韩亚男介绍：“以前办证大概需要半个月左右，自从5月底我们配备了办证设备以后，办理人就可以实现即时办理了。”笔者做了一个简单统计，仅仅31日当天，该镇就为群众办理老年人优待证32个。

为群众提供高效便捷的服务，提高百姓幸福指数，增进民生福祉是稻庄镇党委、政府一直以来追求的工作目标。

让群众老有所依、老有所养。稻庄镇投资800余万元改扩建镇敬老院幸福院，新增床位96张，并增置洗衣房、晾衣房、公共浴室等功能室，进一步改善提升敬老院居住条件。同时，该镇还在村居建设6处农村幸福院，西朱营村打造的“1元餐厅”受到群众的广泛好评。今年上半年，全镇为6331名70周岁至99周岁老人

人发放生活救助金572万余元。“银龄安康工程”也圆满结束，为全镇6056名老人办理意外伤害保险，参保金额达到14万余元。

医疗保障体系的不断完善又为民生筑起一道“防护墙”。稻庄镇便民服务中心有9个服务窗口，其中4个是医疗保险办理窗口。目前，群众参保信息修改、维护，新生儿参保登记，外出就诊住院和门诊慢性病报销等服务内容都实现了一窗办理，镇区群众享受到了更好的基本医疗保障服务。

教育事业是事关人民群众切身利益的民生大事。近5年来，稻庄镇对教育事业的投资总额超过1.5亿元。今年又投资300余万元，为两所中学的学生宿舍安装空调265台，改造宿舍楼，设立洗浴间，安装太阳能等设备，2000名学生居住条件得到改善。投资2000万元，新建12个班额的幼儿园一处，建筑面积6455平方米，大幅度改善和提升学前教育条件。随着软硬件配备水平的不断提高，稻庄镇教育事业也在不断发展，让农村孩子接受更好的义务教育成为现实。

(张玉霞 李明)

## “文化社区”增添生活滋味

8月28日晚7点钟左右，东营市东营区胜园街道卢家村的文化广场上，舞台中央的村民们正在表演民间舞蹈“打落子”，每到精彩处，都会引起台下观众的纷纷叫好和热烈掌声。“这是我们村的特色传统舞蹈，我们正准备申请非物质文化遗产。”卢家村卢友生自豪地说，自从有了文化广场，村里的传统舞蹈也有了大舞台，文化活动更是丰富了起来。

对于胜园街道的群众来说，音乐、舞蹈以及晚饭后热闹的广场生活已经成为一种常态。每到傍晚时分，村民们总会三三两两陆续来到村里的文化广场，热爱舞蹈的村民在动感音乐和老师的带动下跳广场舞，热爱运动的年轻人选择喜爱的方式健身，上了年纪的大叔大妈们则聊天下棋，孩童们就你追我赶地嬉笑打闹，有演出的时候村民们都会拿起手机，拍照、录制，记录下时刻的精彩片段。

近年来，胜园街道以创建国家公共文化服务体系示范区为契机，对街道文化馆以及各村居(社区)的综合性文化服务中心进行改造提升，对各村功能室进行了整合，着力打造“有广场、有舞台、有网络、有LED屏幕、有文化

长廊、有体育健身设施”的高标准文化服务中心。目前，辖区内已有数字文化广场5处，辖区内15个村居(社区)都建有3个以上不同内容的活动室和功能室，为不同年龄层次的村(居)民开展文化活动策划搭建了平台。

每到傍晚时分，胜园街道南田社区综合性文化服务中心里，每天前来休闲娱乐的村民络绎不绝。“我来这里和邻居们健身、聊聊天，小孙女喜欢去图书馆看书，这个暑假学了不少知识呢。”六十多岁的田女士开心地说道。

随着文化惠民工程的贯彻落实，胜园街道更紧扣群众的文化需求，积极引导农村文化发展，将群众性文化搞得红红火火。现在辖区内每个村居(社区)都建设3支以上的文化队伍，引导群众搭台唱戏，并将善行义举、移风易俗等倡导精神文明的文化融入其中，丰富居民文化生活的同时，倡新风、除陋习，引领农村新风尚。“一村五场戏”“进千村乐万家”等文化惠民演出，让村民不出村，就能在家门口欣赏到精彩纷呈的“文化盛宴”，丰富的文化生活也使群众的幸福感受到提升。

(闫玉影 李广寅)

## 美丽乡村助推乡村振兴

平整水坑、硬化地面、美化墙体、建起公园，近期利津县陈庄镇在中一村建起的民俗展馆，让周围几个村庄的村民纷纷赞叹。“这里紧靠黄河大坝，环境好，正值暑假期间，我常带孩子来展馆里参观。村北边还建起了荻花公园，我们周围几个村的村民经常在这里走走逛逛，锻炼身体。”8月23日，在此游玩的村民崔世坡告诉笔者。

陈庄镇把广大农民群众的需求放在重要位置，按照乡村振兴战略的总体要求，以生态田园为支撑，以黄河文化为渗透，以现代农业为引领，以旅游产业为突破，以聚落风貌为映衬，倾力打造临河片区、新兴片区2个美丽乡村示范片区，涵盖15个村庄，强化环境整治，引导文明新风，绘就全镇美丽乡村建设的新面貌，大大增强了农村群众的获得感与幸福感。

除了中一村占地870平方米的幸福展馆和二二村占地8790平方米的荻花公园，陈庄镇在提升乡村颜值，打造特色景观上不遗余力。按照美丽乡村建设标准要求，在“五化”基础上，实现美丽乡村示范区、党建示范区、乡村振兴样板区“三区”共建、融合发展。概算投

资2300万元，在临河片区建设特色展馆、主题公园等7处特色景观，其中，在中一村、二二村打造占地870平方米的民俗展馆和8790平方米的荻花公园，在道口村打造占地3000平方米的党建主题公园，在临河村打造占地5900平方米的“临合蜜”产业主题公园，在新发村建设16580平方米的荷塘亲子园，在索镇村打造占地12500平方米的民俗文化公园和占地540平方米的生态农业展馆。概算投资3800万元，在新兴片区打造“藕塘荷香观光带”旅游项目，以现代生态农业种植为基础，紧扣吃、住、玩、行、购、娱、文等主题，打造集乡村生活、文化艺术、户外拓展于一体的农旅互动、产业多元、功能复合的综合性郊野农业公园，形成多层次“立体游赏”体验空间。

在美丽乡村示范村索镇村，村民尚玉山热情地将笔者带到了家，脸上闪烁着自豪与满足。“我们村环境变得越来越好，家家门口有绿化，还进行了旱厕改造，房子也通了燃气，生活越来越方便。”尚玉山介绍，自己家里还种着十几亩的甜瓜大棚，日子过得红红火火。

(陈庄镇 黄鑫)

# 楼道文化助建文明社区

明等事迹，以图文并茂的形式反映在楼道文化墙上。“看到的是身边邻居，展现的是身边事迹，好学易学，不意中不文明行为没人做了，文明行为自然而然形成了。”居民张仁贞说道。除了身边人事迹，楼道文化墙还配合宣传社会主义核心价值观、时代楷模、中国好人等，引导居民向先进看齐，向典型学习。

东城街道兴盛社区工作站站长邱英健向记者介绍，楼道是辖区居民回家的通道，是邻里交流情感的平台，也是加强文化建设的载体。“在过

去的两个月里，安盛北区完成了30栋居民楼、69个楼道的全部打造，居委会还通过申请便民公益基金项目，在各楼道内安装了信息宣传栏和布兜。”邱英健介绍，通过图文、书画的形式，以文明敬老、关爱未成年人、公益宣传等内容为主题，打造“一楼道一主题”的楼道文化，改变过去“脏乱差”的景象，让居民一回家便可看到一面别具特色的楼道文化墙，让居民耳濡目染，引导居民养成讲文明、守孝道、知书达理、尊老爱幼的好习惯，打造邻里和睦、

互帮互助、健康向上的生活氛围，促进小区和谐发展，让文明走进每个家庭。

社区工作人员精心设计制作了宣传展板，安装在每一个居民楼道内，一幅幅色彩明亮的画面，传递着一份温暖和关怀。与此同时，居民也都自觉维护 and 清洁这些宣传展板，让这些画面每天都洁净如新。“通过这些特色楼道文化建设，楼道内乱贴乱画、乱堆放杂物、乱扔纸屑的现象没有了。”居民张仁贞甚至感觉到就连在楼道里抽烟的人也都少了。

(尹冰瑞 李广寅)

“每天一进楼道就看到这些温馨的画面，很舒心，进了楼道就像进了家门。”东营市东营区东城街道兴盛社区安盛北区居民吴志华是楼道文化的爱好者，每次出门在楼道里或者休闲广场上，看到文明宣传，都会驻足观看了解。

安盛北区的楼道文化源于社区一个简单的想法：为弘扬优秀传统文化，提高居民的文化素养，丰富居民的精神文化生活，安盛北区党支部结合小区实际，携手共驻共建单位东营交通发展集团有限公司共同打造了“文馨盛北”怡邻文化——楼道文化。

楼道内容实打实“接地气”，起到了成风化人的作用，楼道文化墙也成为宣传身边“模范党员”“最美家庭”“文明家庭”的平台，社区涌现出的党员先锋、邻里和睦、遵纪守法、道德文